
　三平方の定理

１

　  　　  

解説

 
     　　　　　　      

　より　

 
     　　　　　　　　　　　　       

　　　  

　より　 

２

　  、 

解説

  、、として、      に代入

　 左辺     

　 右辺   

  、、として、      に代入

　 左辺     

　 右辺   

  、 、として、      に代入

　 右辺    
  

　 右辺   

３

　  　　  

解説

  ＡＣＤにおいて　ＡＤ      

　ＡＢＤにおいて　  
      

  線分ＡＣをひく

　ＡＢＣにおいて　ＡＣ      

　ＡＣＤにおいて　  
    

４

　 


      
   　　  

解説

  ＢＣ、ＡＢ、ＡＣ

　     

　 
      

  

 
     

　    

　　　　　　  

　　　　　　　  

　　　　　　　    

　　　　　　　　　　　　　

　より　

　三平方の定理といろいろな三角形

１

　  、 　　  、 　　   、

解説

  ：＝：　　：＝：　　　　　  ：＝：　　：＝：

　　　　　　 　　　　　　　　　　　　

　　

  ：＝：　　：＝：

　　 　　　　　　

２

　  高さ 　面積
 　　  高さ 　面積






解説

  点Ａから辺ＢＣに垂線をひき、その交点をＨとする。

　（高さ）ＡＨ＝      

　（面積）ＡＢＣ



 

  点Ａから辺ＢＣに垂線をひき、その交点をＨとする。

　（高さ）ＡＨ：＝：

　　　　　ＡＨ＝

　　　　　　ＡＨ＝

　（面積）ＢＨ：＝：

　　　　　　ＢＨ＝

　　　　　　ＢＨ＝

　　　　　ＢＣ＝＝

　　　　　台形ＡＢＣＤ



   




３

　  　　  


解説

  ＡＢＨにおいて　     

　ＡＣＨにおいて　     
  

　       
  

　    

　



　

  ＡＢＨにおいて　ＡＨ        　

　　ＡＣＨにおいて　ＡＨ       

　ＡＢＣ



 

　三平方の定理と平面図形

１

　  　　   

解説

  円の中心Ｏから弦ＡＢにひいた垂線をＯＭとする

　ＯＡＭにおいて　ＡＭ       

　ＡＢ＝ＡＭ＝＝

  円の中心Ｏから弦ＡＢに垂線ＯＭをひく

　ＯＡＭにおいて　：ＡＭ＝：

　　　　　　　　　　　ＡＭ＝

　　　　　　　　　ＡＭ＝

　ＡＢ＝ＡＭ＝＝

２

　  　　  　　  

解説

Ａ Ｂ

Ｏ

Ｏ




Ｏ

Ａ

Ｂ

Ｏ

 



Ｈ

Ｈ

  ＡＢ       

  ＯからＡＯに垂線ＯＨをひく

　ＯＯ＝＝

　ＯＨ＝＝

　ＨＯ＝       

　ＡＢ＝ＨＯ＝

  ＯからＯＡの延長線上に垂線ＯＨをひく

　ＯＨ＝＝

　ＨＯ＝       

　ＡＢ＝ＨＯ＝

３

　

解説

円Ｏの半径をとすると

ＯＢＭにおいて　        

ＡＢＭにおいて　   
  


  

  
  


  

 
  

   

　　　  

  

　　　    

　　　　　　

より　

個別指導塾てらこや　てらtube　中３数学　Ⅶ三平方の定理　解答　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※無断転載を禁じる

-1-



４

　  　　  

解説

      
          

       
          

　三平方の定理と空間図形

１

　  　　  

解説

          

   

２

　   　　 





解説

  ＡＢＣにおいて　ＡＣ：＝：　

　　　　　　　　　　　ＡＣ＝

　ＡＨ＝



ＡＣ＝




 

　ＯＡＨにおいて　ＯＨ  
      

  



 




３

　   　　   
 　　  



解説

  ＡＢＯにおいて　ＡＯ＝       

  



   




  

  表面積＝側面積底面積

　　　　  

４

　   　　  


解説

  ＡＢＯにおいて　ＡＢ＝       

 


  

５

　

解説

球の半径を、球Ｏと母線ＡＢとの接点をＤとすると、ＡＯＤＡＢＣとなる。

ＡＢＣにおいて　ＡＣ       

ＡＯ＝ＡＣ－ＯＣ＝

ＢＣ：ＯＤ＝ＡＢ：ＡＯ

：＝： 

 





　　

　　　

　三平方の定理の応用

１

　





解説

ＤＥをとすると、ＡＥ＝ＣＥ＝と表される。

ＤＥＣにおいて　 
      

　　　　　    



　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　




　　　　　　　　　　




２

　

解説





と軸との交点をＡ、軸との交点をＢとする。

点Ａは、



の切片なので、点Ａ 

点Ｂは、



と軸との交点なので、




にを代入

　





　





　　

よって、点Ｂ 

ＡＯＢ＝





ＡＯＢにおいて　ＡＢ＝       




 

　　　




　　　 

　　　　




　　　　




　　　　



　　　　

３

　   　　  

解説

Ａ Ｄ

Ｂ

Ｆ

Ｃ

Ｇ

Ｐ

  ＡＰＰＧ＝ＡＧ

　ＡＦＧにおいて　ＡＧ＝       

　よって　ＡＰＰＧ＝

  ＢＰ：ＦＧ＝ＡＢ：ＡＦ

　　　　：＝：（）

　　

　　　

　よって　ＢＰ＝
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